

捉泥鳅的那点事儿

邹 钧

立夏一过,豫南广袤无垠的田野上,休整了一个冬季的水田里开始忙碌起来,最先是那一畦一畦被农民精心整理好的秧田里,刚刚撒下去不久的谷粒已开始泛出丝丝绿意。那豆腐般平展细嫩的泥面上,偶有一道道什么东西爬过的痕迹,细细看去,痕迹的尽头有指头大小的小洞,洞口偶尔还有一双黝黑的小眼睛,偷偷地探出头来窥视着外面的世界,稍有动静便是一个闪身,留下手心大小的一片浑浊……这些情景似曾相识,令人不由想起小的时候,我和我的小伙伴们,一起在这样的秧田里捉泥鳅的那点事儿。



捉泥鳅

也是刚到这个时节,村里的孩子们就开始骚动了。春节过了好一阵子,肚子里好不容易积下来的一点油水眼看就快没了,于是每天放学路过那些已经蓄满清水的秧田,都不由要多盯几眼,早晨和傍晚放牛也更加卖力了。季节催人,很快秧田就被大人们整得明晃晃的,撒下的谷种也悄悄地发了芽。孩子们都三三两两地聚在一起嘀咕着什么。直到有一天村西头的大志早上端着饭碗,从村那头到村这头转了一圈,把一碗稀饭喝得呼呼作响,人们才发现他那那不见少的碗里,豁然已摆上几条煎得黄澄澄的泥鳅了!

我和邻居小奎很快分了工,我负责在家制工具,他负责去搞些夜晚照明用的东西。下午放学一回家,我就找齐早已备好的材料,躲到伙房的灶炕前忙碌起来。先拿出一个用旧的牙刷,把上面为数不多的鬃毛去了,然后用火钳夹着缝衣针的针屁股放到火里烧红,小心翼翼地吧有针孔的一端插入光头牙刷上面的小孔里,伴随着一小股黑烟和一阵塑料烧焦的气味,针儿被牢牢固定在牙刷上了。一共需要十二根这样的中小号针,竖着一排四根,横着一共三排。最后一道工序是找一根和自己差不多长的半细竹竿,把刚刚弄好的东西紧紧绑在竹竿一头,至此一个用来捉泥鳅的小“狼牙棒”就算做成了。

终于等到夜深人静,伴着一片蛙声,我俩一前一后,蹑手蹑脚地摸到一块早已选好的秧田。火柴哧地一下被划着了,点上用铁丝紧紧缠在竹竿上浸过油的棉球,四周一下子亮堂起来,附近的

虫儿青蛙什么的顿时静了下来。这时我可清晰地看到小奎那张映得通红的脸,顺着光亮仔细望去,在田间浅浅的水面下,新整出来的泥巴上,果然躺着许多胖胖的泥鳅!小家伙们平时警惕性贼高,但都喜欢在半夜钻出洞来,到又平又软的泥床上平躺开来。这不,此刻它们正一动不动地睡得正香,对悄悄到来的我们一无所知呢。

小奎是我最好的玩伴,住在我家隔壁,平时是个上树掏鸟蛋、下河摸鱼虾的高手。这时他把食指靠近嘴唇,示意我不要出声,自己也屏住呼吸,将火把尽可能地靠近水面,眯起一只眼调整好角度,一只手将小“狼牙棒”垂直地对准那个睡得正香的小家伙,突

然手腕一抖……就这么轻轻一叩,一个又肥又大的泥鳅就沾在“狼牙棒”上了。

奇怪的是,在靠近刚才那只泥鳅不远处,另一只却对刚才发生的一幕竟然视而不见。小奎又是轻轻一叩,它就马上也被收到身后我提着的小木桶里了……就这样过了大约半个时辰,我们快把整个秧田转过一大圈子。这时火把上的柴油也即将消耗殆尽,火光越来越弱,直到最后灯花跳了几下然后一下子熄灭,四周又慢慢恢复到一片漆黑之中。试试手中的木桶,有沉甸甸的感觉,估计收获不少了,我们这才意犹未尽、深一脚浅一脚地踏上回家的路……

哈哈一笑

你们这样怄气真的好吗?

晚上在吃烧烤,邻桌一对情侣吃着吵起来了。忽然,那女的跑过来亲了我一下,搞得我一愣一愣的。那男的脸都绿了!随即那男的气势汹汹地跑过来,我站起来准备战斗了。结果他以迅雷不及掩耳之势也亲了我一下!你们这样怄气真的好吗?

那些年我们一起开夜车

姚康灵

我上高中时,同学们开夜车是普遍现象。十点半下夜自习,夜车,也就从十一点开始。

男生宿舍就是原来的大教室,由三间尖顶房组成。十几张双层铁床,通常一张床睡三人,也有睡四人的,五十多人挤在一起,真正的集体宿舍,里面什么味都有。深夜从未静悄悄:打呼噜的、磨牙的、说梦话的、哭的、笑的都有。都很累,躺下就能睡着,没人计较。

开夜车的光源是蜡烛,点蜡烛颇有技巧。点燃蜡烛,先用火焰烤墙,然后把蜡烛在烤热的墙上一擦,蜡烛就焊在墙上,稳稳地。住校的都是农村学生,都知道父母的艰辛,上学的不易,夜车都会开。有十二点多睡的,也有一点多睡的。次日早起,有六点多起床的,有五点多起的,也有四点多的,甚至晚睡的看到早起的。三更灯火五更鸡,正是男儿读书时,住校生都比着学习,学习效率没

人计较,都相信铁棒磨成针。

苦难的农家子弟,上学是唯一出路,高中,正是化蛹成蝶蜕皮期。有三年考上大学的,有的四年考上,也有五年、六年的,传说有人读了八年。那时节,教育还未下海,高校还未扩招,大学的招生只有十分之一吧。没考上的只有进入社会,开始人生。因为人世早,恰逢改革开放,不少人闯出了一条通天的大道,宽又阔。一些人大学毕业进入企业,多年后遭遇企业破产,被逼下海,两手空空,欲哭无泪。

人生,就是一个过程,结果只有天知道。而老天总爱开着无聊的玩笑。

生活箴言

▲生活是一面镜子。你对它笑,它就对你笑;你对它哭,它也对你哭。

▲活着一天,就是有福气,就该珍惜。当我哭泣我没有鞋子穿的时候,我发现有人却没有脚。

▲人生是个圆,有的人走了一辈子也没有走出命运画出的圆圈,其实,圆上的每一个点都有一条腾飞的切线。

生日快乐

杨子鑫

今天是我十字开头年龄的最后一天,明天将要踏上于我而言又一个新的里程碑,人生匆匆数十载,连续几日我总是在跟朋友开玩笑说,我十几岁的日子所剩无几了,要好好珍惜。

回想我这近二十年的日夜,竟发现没有任何值得骄傲,可以拿来炫耀的资本。别人无论是才是貌,是金钱是梦想,那些往日被我认为矫揉造作的事情,历经风雨之后也成了别人扶摇直上的天梯。

我是个说一不二的人,自恃有理想有追求,高三那年毅然决然放弃两三年累积的一切,不顾身边人的劝阻,去追求自己所谓的梦想。而今日,连我自己都不确定我究竟是成功了还是输得一败涂地。

对待父母,他们再婚之后也从未对我弃之不顾,爱和温暖还是一如既往。只是我从小就以自我为中心的思想,已然根深蒂固,如同一张怎么都扯不断的网,捆绑着我无法呼吸,再挣扎也只是困兽之斗。所以今日即便能看到父母的日渐憔悴,却还是无法开口去关心;心里波涛汹涌此起彼伏,可表面却还是讨厌别人看穿我。

对待朋友,我不知道究竟需要达到哪种层面才算是朋友,但是我交心的很少,就那么几个。从小到大,朋友们都统一对我有默契的迁就,把我当妹妹照顾。可不懂回报的我狂妄自大地伤害了很多人,现在回想起来连我自己都嗤之以鼻。

所以现在我身边仅剩的你们,真心感谢你们的包容陪伴与温暖。

二十岁了。四季的变化如常,春去秋来。形形色色的人们背着厚重的包袱,面色各异,从四面八方而来,往四面八方而走。大家都怀着对未来无尽的期许,在这个炎炎夏日过着属于自己的生活。或许明年的今天我再看这个日志,会发现自己的诸多矫情,不过活能让自己活当下,活出自己的绚丽就好。

生日快乐。